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RESULTADOS DE LA ENCUESTA  

1. INFORMACIÓN DEMOGRÁFICA 
 

1.1 CONTEXTO 

Este informe contiene un total de 750 observaciones obtenidas de 

estudiantes de diferentes programas académicos matriculados en el 

Núcleo de Formación Institucional Iniciativa y Cultura Empresarial, 

recolectadas en el año 2021 en dos momentos: uno antes del curso (Fase 

1) y el otro después de este (Fase 2). Para 

las apreciaciones que no se comparan, se 

tomó en cuenta únicamente la etapa luego 

de visto el curso. 

De los encuestados, el 51,9% son hombres, 

el 47,9% mujeres y hay un 0,2% que se 

considera no binario. En cuanto a la edad de 

los encuestados, el 84% está en una edad 

de 18 a 22 años, mientras que el 26% del 

total tiene 19 años. Adicionalmente, el 69% 

de los estudiantes encuestados se encuentra 

en los primeros 5 semestres. La escuela con 

más participación es la Escuela de 

Administración con un 38%, seguida por la 

Escuela de Ingeniería (27%) y Escuela de 

Humanidades (13%). 

 

1.2  ESCUELA 

En el año 2021, la escuela con más 

participación es la Escuela de Administración 

con un 38%, seguida por la Escuela de 

Ingeniería (27%), Escuela de Humanidades 

(13%), la Escuela de Ciencias (9%), Escuela 

de Economía y Finanzas (7%) y la Escuela de 

Derecho con un 6%. (ver Figura 1).  

 

1.3  SEMESTRE 

El 69% de los estudiantes encuestados se 

encuentra en los primeros 5 semestres 

(Figura 2). 

 
Figura 1. Escuela 

 
Figura 2. Semestre 
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1.4  GÉNERO 

Durante la encuesta realizada en el año 

2021 se observa una distribución equitativa 

entre el género de hombre y mujer, con un 

51,9% en la participación de los hombres y 

47,9% la participación por parte de las 

mujeres (ver Figura 3). 

 

 

1.5  EDAD 

En la Figura 4, con un total de 750 

apreciaciones, la edad que más se repite es 

19 años, mientras que más del 80% de los 

participantes está en una edad de 18 a 22 

años. 

 

2. ADN INNOVADOR 

 

Se indaga acerca de las 5 habilidades que 

componen el AND Innovador: asociar, 

cuestionar, observar, trabajar en red y 

experimentar, por medio de diferentes 

preguntas referentes a estas categorías. 

En la Figura 5 se evidencia que las 

habilidades relacionadas directamente con 

el entorno son las mejor valoradas en la 

primera etapa de la encuesta. Así, la 

capacidad de observar presenta la 

puntuación más alta (81%) en la valoración 

de 5 a 7. 

Por otra parte, luego de visto el curso, se 

puede observar una mejora en la 

calificación de las mismas habilidades, 

aumentando en 11% en promedio las 

capacidades de experimentar, trabajar en 

red y asociar (Figura 6). 

 
Figura 3. Género 

 
Figura 4. Edad 

 
Figura 5. ADN Innovador  

 
Figura 6. ADN Innovador - Comparativo 
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3. ORIENTACIÓN EMPRENDEDORA 

 

3.1 PROACTIVIDAD 

Como se muestra en la Figura 7, esta 

categoría no presenta cambios significativos 

al comparar las dos fases.  Por otra parte, la 

planificación y la anticipación en la creación 

de proyectos y resolución de problemas son 

considerados clave con una calificación 

promedio de 79% en la escala de 5-7. 

 

3.2 ASUNCIÓN DEL RIESGO 

Vemos que alrededor del 91% de los 

encuestados están dispuestos a invertir tiempo 

y/o dinero en algo que pueda generar alto 

retorno. Del mismo modo, la postura audaz en 

los participantes alcanza un 77% con la 

calificación más alta de 5 a 7. 

Una vez finalizado el curso (Figura 9), 

hacemos la comparación con la Fase 1. Los 

resultados muestran que el porcentaje de los 

estudiantes dispuestos a invertir algo de 

dinero en algo que pueda traer un alto 

retorno baja un poco (88%), mientras que la 

postura audaz se mantiene y cuando hay un 

riesgo involucrado aumenta 4 puntos. 

porcentuales. 

 

 

 
Figura 7. Proactividad - Comparativo 

 
Figura 8. Asunción del riesgo 

 
Figura 9. Asunción del riesgo - Comparativo 
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3.3 INNOVACIÓN 

La innovación es una de las principales 

cualidades del emprendedor. Probar 

actividades nuevas, usar enfoques originales 

y aprender de un modo único es lo que 

representa este bloque. Así, en la primera 

etapa de la encuesta, vemos que destaca el 

probar actividades inusuales con un 76% con 

una calificación máxima de 5 a 7. Los demás 

apartados superan el 60% en la misma escala 

(Ver Figura 10). 

Por otro lado, en la Fase2 de la encuesta 

(Figura 11), vemos un aumento en todos 

enunciados con la calificación máxima de 5 a 

7, siendo los de mayor cambio la 

experimentación con enfoques originales y el 

énfasis en proyectos con enfoques únicos, con 

un 7% cada uno. 

 

 

 

 

 

 

 

 
Figura 10. Innovación 

 
Figura 11. Innovación - Comparativo 
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3.4 PASIÓN HACIA EMPRENDER 

Con la Figura 12 nos damos cuenta de que 

más del 60% sienten pasión por su 

emprendimiento, les gusta encontrar nuevas 

ideas de negocio y al mismo tiempo expandir 

el propio. Así mismo, se reafirma la pasión por 

lo que se hace luego de visto el curso en la 

calificación de 5 a 7, pasando de un 64% a 

un 71%.  

 

 

 

 

 

 

3.5 PERSEVERANCIA 

En la Figura 13 podemos ver que gran parte 

de los encuestados se consideran dedicados y 

perseverantes con respecto a sus objetivos, 

calificando los apartados en una escala 

máxima de 5 a 7. El 86% de la población 

considera que ha logrado objetivos que les 

llevó tiempo alcanzar, mientras que solo el 

59% no se desanima con los contratiempos.  

En comparación con la Fase 1, en la Fase 2 

apreciamos un aumento en el porcentaje de 

los encuestados que consideran que no se 

desaniman con los contratiempos (65%) y se 

da un aumento de 8% en el inciso referido a 

finalizar lo que se ha empezado, dejándolo 

en un 74% al finalizar el curso (ver Figura 14). 

 
Figura 12. Pasión hacia emprender - Comparativo 

 
Figura 13. Perseverancia 
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4. INTENCIÓN EMPRENDEDORA 

 

La intención hacia emprender se encuentra 

muy marcada entre los estudiantes 

encuestados, superando el 60% con una 

calificación máxima de 5 a 7 en casi todos los 

elementos del bloque durante la Fase 1. Sin 

embargo, solo el 45% de los participantes 

están ahorrando para iniciar su propio 

negocio (ver Figura 15). 

En contraste, en la Fase 2 evidenciamos un 

notable aumento en el apartado de “Estoy 

ahorrando dinero para iniciar mi propio 

negocio” pasando de un 45% a un 54%. Por 

otro lado, la disposición para ser un 

emprendedor y la mentalidad de hacer 

cualquier cosa para conseguirlo aumenta en un 5%, al igual que el 

pensamiento serio de iniciar una empresa como se muestra en la Figura 

16. 

 
Figura 14. Perseverancia - Comparativo 

 
Figura 15. Intención emprendedora 

 
Figura 16. Intención emprendedora - Comparativo 
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5. ORIENTACIÓN A LA 

SOSTENIBILIDAD 

 

Esta sección se enfoca en la problemática 

ambiental que tenemos en la actualidad y en 

la visión que tienen los estudiantes respecto 

al rol de liderazgo que deben asumir las 

empresas en la responsabilidad social y el 

compromiso ambiental. 

Casi la totalidad de los encuestados son 

conscientes de que los problemas 

ambientales son uno de los mayores desafíos 

para nuestra sociedad (97%). Del mismo 

modo, piensan que las empresas deberían 

asumir un papel de liderazgo internacional 

en el campo de la protección ambiental 

(95%), que la responsabilidad social debe 

ser la base para las empresas (95%) y que 

estas deben asumir una mayor 

responsabilidad (96%). 

En contraste a estos altos porcentajes, solo el 71% de los participantes 

piensan que las empresas orientadas al medio ambiente tienen ventajas 

en el reclutamiento y retención de empleados calificados (ver Figura 17). 

En la Figura 18 encontramos una variación de 8% con respecto a este 

último tema de retención de empleados calificados, quedando en un 

79% y se da una disminución del 5% en la creencia de que los 

problemas ambientales son de los mayores desafíos para la sociedad, 

dejando este inciso en 92%. 

 
Figura 17. Orientación a la sostenibilidad 

 
Figura 18. Orientación a la sostenibilidad - Comparativo 
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6. PERCEPCIÓN HACIA EMPRENDER DESPUÉS DEL CURSO 

 

Una vez finalizado el curso, notamos que los encuestados perciben una 

mayor compresión de actitudes y acciones a tomar para iniciar un 

negocio. Al mismo tiempo, se considera una 

mejora en las habilidades prácticas y 

capacidades para desarrollar redes e 

identificar oportunidades (ver Figura 19). 

A continuación, en la Figura 20, se reduce 

nuestra población de 750 a 376 

apreciaciones debido a que estas últimas solo 

están habilitadas para las personas que 

respondieron sí a la siguiente pregunta: 

“¿Recuerdas algún evento o contenido en 

particular durante el programa de 

emprendimiento que cambió drásticamente tu 

"corazón y mente" y te hizo considerar 

convertirte en emprendedor?”. 

Se muestra en qué medida los siguientes 

eventos hicieron considerar embarcarse en 

una carrera empresarial, siendo el más 

representativo de todos, el conocimiento, las 

opiniones y la pasión del profesor acerca del 

emprendimiento, con un 76% en la calificación 

máxima de 5 a 7. 

 

 
Figura 20. Impacto del curso 
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Figura 19. Percepción hacia el emprendimiento - Fase 2 
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